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Для обгрунтування можливості керування рухом космічних апаратів в іоносфері за допомогою
пристрою типу «магнітний парус» проаналізовано результати серії експериментальних досліджень
взаємодії моделей космічних апаратів з гіперзвуковим потоком розрідженої плазми. Запропоновано ідею
експерименту на навколоземній орбіті з використанням мікросупутника CubeSat. Якщо на борту
космічного апарата розташувати джерело сильного магнітного поля, то при обтіканні такого
«намагніченого» апарата гіперзвуковим потоком розрідженої плазми утворюється неоднорідна плазмова
структура, подібна до магнітосфер планет – штучна міні-магнітосфера. При цьому джерелу поля буде
передаватися частина імпульсу плазмового потоку; з'являться додаткві сили, що діють на космічний
апарат. Цей принцип полягає в основі «магнітного парусу» як нереактивного магнітогідродинамічного
двигунового пристрою, що використовує кінетичну енергію «сонячного вітру». На плазмоелектро-
динамічному стенді проведено експериментальні дослідження взаємодії моделей космічних апаратів з
потоком плазми. Визначено залежності сили опору та підйомної сили, що діють на моделі, від параметрів
потоку і магнітного поля. Показано, що штучна міні-магнітосфера може бути ефективним засобом
керування рухом космічного апарату в іоносфері Землі. Для проведення експерименту в навколоземному
просторі на мікросупутнику встановлюється конструкція з постійних магнітів в оболонці, що екранує
магнітне поле. Визначаються зміни орбіти супутника, які відбуваються після зняття екрану, в залежності
від параметрів магнітного поля. Цей експеримент був би першою перевіркою концепції «магнітного
парусу» як рушія для космічних апаратів. Керування рухом «намагніченого» тіла за рахунок
довготермінової взаємодії магнітного поля з іоносферною плазмою може служити ключовим елементом
принципово нової технології очистки іоносфери від об'єктів «космічного сміття».
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магнітосфера, плазма, магнітний парус, фізичне моделювання, плазмоелек-
тродинамічний стенд.
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